

bb 46. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14 órától
zárásig

um

1980. május 22.

19. megjelent a máj. nyári menetrendje
20. tovább tart a fővárosi rovar-invázió
21. vegyipari számítástechnikai tanácskozás veszprémben
22. bulla elma temetésének időpontja
23. a munkaverseny hírei
24. huszár istván szófiába utazott
25. ismét közzéteszik a választók névjegyzékét
26. kiüntetéses doktorráavatás miskolcon /4.jav./
27. választási nagygyűlések /5. jav./
28. az országos magyar bányászati és kohászati egyesület közgyűlése tatabányán
29. a komárom megyei nevelési tanácskozás
30. az első szakmai nap a bny-n /7. jav./
31. pakuraszennyeződés a fővárosi csatornahálózatban
32. szerk. figy.: javítás a 20-as hírre
33. elutazott a vietnami pártmunkás küldöttség /8.jav./
34. nemzetközi kiállítás a munkásmozgalmi muzeumban /6.jav./
35. tanácskozás pécsen a gazdasági szabályozórendszer tapasztalatairól
36. az öntözési szolgálat sajtótájékoztatója szarvason
37. dallos marinka festőművész kiállítása
38. üdvözlő távirat gustáv husáknak
39. öttalálatos az olimpiai sportlottón
40. időjárásjelentés
41. a magyar numizmatikai társulat közgyűlése /9. jav./
42. tanácskozás a technikatörténeti emlékek védelméről /10.jav./
43. cseh és szlovák irodalmi est békéscsabán
44. magyar-szovjet munkástalálkozó
45. wesselényi miklós temetésének időpontja
46. hírjegyzék

--

- 42 -

- v e g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: halasi györgy, izsák erika,
dosztányi imre

21.05/um

21.5
P



60.008/K

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

p é n t e k

bb 1. Ősbemutatók, balettek, várhangversenyek a vidéki
nyári programban

ő sam-tóa-igó-gom-dáv-mzs-feh-dg/um bc di 1980.május 23.

végző formát öltöttek a programok, sok helyütt megkezdődtek a próbák, árusítják már a jegyeket; a nyár közeledtével felgyorsultak a vidéki színházi, zenei kulturális események előkészületei. az idei nyáron is sokszínű és színvonalas programokat kínálnak majd a vidéki művészeti műhelyek - erről számolnak be az mti megyei tudósítói.

megjelenés előtt áll a gyulai nyári műsorfüzete, amelyből kiderül, hogy a várszínház idei évadja a nemzeti színház vendégjátékával kezdődik. június 20-tól négy estén szabó magda: az a szép fényes nap című művét adják elő. székely jános: hugenották című drámájának magyarországi bemutatójára - szinetár miklós rendezésében - július 4-én kerül sor. gyulán e nyáron is lesz ősbemutató: július 25-én játsszák először a várban hernádi gyula: v.n. h. m. című darabját, amelyet jancsó miklós állít színpadra. a várszínházban július második felében három kodály estre kerül sor, a gróza ligetben pedig teleki lászló: kegyenc című drámáját adja elő az universitas együttes.

/folyt.köv./

- 1 -

bb 1. /ősbemutatók ...1. folyt./um

a zalai nyár július 7-én kezdődő egy hónapos programja három színházi bemutatót - köztük egy ősbemutatót - ígér. magyar színpadon először láthatja a közönség lope de vega: sevilla csillaga című drámáját, hules endre rendezésében. színpadra kerül federico garcia lorca: a csodálatos vargáné című szilaj komédiája, és moliére vigjátéka, a gömböc ur. újdonság, hogy a darabokat nem csupán a zalaeegerszeg szomszédságában lévő középkori egervári várkastély udvarán, hanem hévízen, keszthelyen, zalakaroson, nagykanizsán és lentiben is bemutatják.

a pécsi nyári színházban már hozzáfogtak a díszletépítéshez, és megkezdődtek a próbák. a június 30-án kezdődő, és csaknem egy hónapig tartó előadássorozatban kilenc bemutató szerepel. az idei program szinte teljesen az európai híru pécsi balettire épül. a nyári színház művészeti vezetője, eck imre-kossuth- és liszt-dijas koreográfus két népszerű nagy balettművet illesztett a programba: a romeó és juliát, valamint az otellót. mindkettőt a székesegyház melletti hatalmas szabadtéri táncszínen mutatják be. a pécsi teátrumban egyidejűleg több helyen is tartanak előadásokat. a középkori várbástyában énekek éneke és magnificat címmel egy-egy balett-összeállítást, a tettei romok közötti színpadon pedig liszt dante szimfóniájának balettváltozatát láthatja a közönség. fellépnek a pécsi táncművészek a szársomlyó-hegy lejtőjén lévő szoborparkban is. a záróelőadás ugyancsak tánc lesz, mégpedig folklór-különlegesség: a fülöp-szigetek bayanihan népi együttese mutatkozik be a mecsek-aljai városban.

a balaton déli partján üdülők és lakók tavaly örömmel fogadták a boglárlellei dombon, a kék és a vörös kápolna közötti területen fölállított kis szabadtéri színpadon a kaposvári csiky gergely színház művészeinek fellépését. most ismét hívják az érdeklődőket a balatoni nyári színház előadásaira. júliusban nyolcszor adják elő a múlt nyáron nagy sikert aratott paraszt hamletet, ivo bresan jugoszláviai szerző művét. beckett: godotra várva című színművében pedig ismét együtt játszik vajda lászló, koltai róbert, helyei lászló és lukács andor, a kaposvári színház volt és mai tagjai. ezekre az előadásokra július végén és augusztus elején kerül sor, s ezt követően ad helyet a színpad az egervári nyári színház vendégjátékának. a nyári hétfői esteken az idén is művészeti események színpada lesz a kaposvár szélén lévő, szentjakabi városrész közepkori monostor-romja, ahol június 16-án a domino pantomim együttes gogol-panoptikummal kezdi a szezont.

/folyt.köv.

- 2 -

bb 1. /ősbemutatók...2. folyt./um

szophoklesz: elektra című drámáját mutatják be a szolnoki szigligeti színház művészei a hagyományos gorsiumi nyári játékokon, az antik római városka hajdani fórumán. az eddigiek-től eltérően azonban nem a késő délutáni, kora esti órákban, hanem sötétedés után, fél 9-kor kezdik az előadásokat, esti fénynél ugyanis jobban érvényesülnek a környezet természetes díszletei. a bemutatóra július 16-án kerül sor, a nyári játékok színhelyére székesfehérvárról külön autóbuszok viszik a közönséget.

a szokásosnál korábban, július 5-e és 13-a között rendezik meg az idei győri zenei nyár eseményeit, a hagyományokhoz híven a komolyzene jegyében. bemutatják többek között haydn: teremtés című oratóriumát, s ária- és dalestet rendeznek, a borsos miklós állandó kiállításon pedig zenés tárlatvezetést tart a győri fuvósötös. a zenei nyár részeként rendezik meg a vasas fuvószenekarok országos fesztiválját, amelyre az ország különböző részeiből 14 együttest várnak. a tavalyi siker nyomán az idén is megtartják a népművészeti bemutatót és vásárt a győri sétáló utcán.

a veszprémi várhangversenyek programja szerint júliusban-augusztusban négy alkalommal csendül fel a muzsika a várban. a nyitóhangversenyen, július 9-én a szombathelyi szimfonikusok beethoven iii. leonóra nyitányát és ix. szimfóniáját szólaltatják meg, egy hét múlva pedig a győri filharmónikusok haydn teremtés című oratóriumát adják elő. a további programban grazi zenekar estje, és a magyar állami hangversenyzenekarának klasszikus orosz művekből összeállított koncertje szerepel. /mti/

..-

bb 2. külföldi vendégművészek az operaházban

i kp/gg um bc di

1980. május 23.

több világhírű operaénekes vendégszerepel az évad hátralévő részében budapestben. jelena obrazcova és jevgenyij nyesztyerenko, a moszkvai nagyszínház magánénekesei, akik az elmúlt években már nagy sikert arattak dalszínházainkban, júniusban három alkalommal lépnek fel. nyesztyerenko 25-én a faust mefisztóját, obrazcova 28-án a carmen címszerepét éneкли az operaházban. az erkel színházban előzőleg, - 21-én - együtt szerepelnek: a don carlosban ebolit, illetve ii. fülöpöt személyesítik meg.

/folyt.köv./

- 3 -

bb 2. /külföldi vendégművészek... folyt./um

az évad záró napjában renato francesconi olasz tenorista az ernani címszerepét, gáll ferenc, a zürichi operaház magánénekes a szöktetés a szerájából ozminját éneklő majd az erkel színház aida előadásán junius 7-én amnerist krystina szostek-radkowa, a varsói operaház magánénekesnője, radamest ilosfalvy róbert, kossuth-díjas művész, a kölni operaház énekes szöktetve meg.

számos magyar művész külföldi színpadokon lép fel a következő hetekben. róma az operaház öt tagja utazik: moldován stefánia, barlay zsuzsa, fülöp attila, szalma ferenc és sólyom nagy sándor liszt krisztus oratóriumának szólistái lesznek. kalmár magda és kelen péter, az operaház magánénekesei luxemburgban az echternachi nemzetközi fesztiválon lépnek fel mozart requiemjében. andor éva érdemes művész nürnbergben, a „meszterdalnokok termében”, a hans sachs-kórusral robert schumann műveket énekel, ercse margit liszt-díjas énekest pedig a st. gallen-i operában látja-hallja majd a közönség négy alkalommal: a don carlos eboli szerepében. /mti/

-. -

bb 4. gyermeknap műsor az állatkertben

i be/um pp di

1980. május 23.

a gyermeknap alkalmából vasárnapra a fővárosi állatkertben érvényét veszti az a figyelmeztetés, hogy „mindent a szemnek, semmit a kéznek”, az állatvoda nyitott napot rendez, így az ápolók felügyelete mellett a gyermekek közelebről is megismerkedhetnek a kisbárányokkal, kecskegidákkal, nyuszikkal és a tengeri malacokkal. az egyéb látványosságok sorát 10 órakor az állatkert lovasiskolája növendékeinek parádés bemutatója nyitja meg. ezután a bm tüzoltósága országos parancsnokságának fuvószenekeara szórakoztatja térzenével a látogatókat a barlang mozi előtt, amely a hagyományos szezonkezdetet megelőzve vasárnapra kinyitja kapuját. a délelőtti során három előadást tartanak: az állatok életét, szócsait bemutató és különféle ismeretterjesztő filmek peregenek majd a gyermekeknek. /mti/

-. -

- 4 -

bb.3. diafilm-ujdonságok

i/jok/z/bc/ig di

1980. május 23.

négy politikai témájú, hangosított összeállítással bővül a közeljövőben a diafilmek választéka. a középiskolai tananyaghoz kapcsolódik, illetve az üzemi ismeretbővítő tanfolyamok tematikáját egészíti ki. a „lenin és a nagy októberi szocialista forradalom”, című alkotás. a képanyagot leninről készült festmények reprodukcióból válogatták össze, a mellékelt magnókazettán pedig a műveiből vett idézetek, és majakovszkij költeményeinek kapcsolódó sorai hallhatók.

a tanácsköztársaság plakátjaival ismerttet meg „a hadak útján”, című diafilm, kísérszövegében ady endre, balázs béla, lányi sarolta, móra ferenc és szamuel tiber idézeteivel. a történelmi emlékek mellett a felszabadulás óta épült ipari és oktatási létesítmények fotói szerepelnek a „hazai riportképek”, című összeállításban, amelynek alcíme: harmincöt év harminchat kockában. szintén az elmúlt három és fél évtizedből meríti anyagát az „új honfoglalás”: a felszabadulást köszöntő válogatásban képzőművészeti alkotások fotói szerepelnek, a kortárs írók és költők műveiből vett idézeteket pedig császár angéla, juhász jácint, kozák andrás, szokolai ottó színművészek mondták hangszalagra.

két életrajzi diafilm-ujdonság is az érdeklődőkhöz kerül. ezekben józsef attila és radnóti miklós életútjának legfontosabb állomásaihoz kapcsolódó fotók, fakszimile másolatok, korabeli rajzok, grafikák láthatók, kutvölgyi erzsébet és kozák andrás tolmácsolta művek kíséretében.

a magyar mesefilmek újabb sorozatának filmanyaga is elkészült már, jelenleg a hangfelvételeket rögzítik a pannonia filmstúdióban. a legfiatalabbakat szórakoztató tíz mű között van „a szállást kérő róka”, című népmese, móríc zsigmond „disznó, kutya, macska, egér”, weöres sándor „suttog a fenyves”, és kormos istván „vackor az óvodában”, című meséje is. a hangfelvételeknél bencze ilona, cigány judit és szirtes ádám is közreműködött.

/mti/

-. -
-5-



bb.5. ujitó bányász szocialista brigádok

ráb/lz/ig

di

1980. május 23.

egy éven belül nyolcszáznál több ujitást nyújtottak be a tatabányai szénbányáknál a szocialista brigádok. e kollektívák tagjai közül már 1200-nál többen a rendszeresen ujitók sorába tartoznak, és nem kis részük van abban, hogy a szénmedence bányáüzemeiben bevezetett ujitások gazdasági haszna évről-évre eléri a százmillió forintot.

a vállalat vezetői követésre méltó módon igyekeznek növelni a munkások ujitási kedvét. félévenként értékelik például az egyéni ujitók, a szocialista brigádok és bányáüzemek kollektívájának eredményeit. külön anyagi elismerésben részesítik a fizikai munkásokat, az ujitó nőket, de megjutalmazzák azokat az üzemi és szakszervezeti aktivistákat is, akik gyorsítják az ujitások intézését, közreműködnek mielőbbi hasznosításukban. újabb egy-egy jelentősebb feladat megoldására a fizikai munkások és a műszaki dolgozók bevonásával komplex brigádokat alakítanak. az idén csaknem 100 ujitást dolgoztak ki az ilyen brigádok. megfelelően gondoskodik a szénbánya vállalat a többszörös ujitók népszerűsítéséről is. a kezdeményezésekre ösztönző módszerek, intézkedések hatására a tatabányai bányáüzemekben az ujitó mozgalom a szocialista munkaverseny szerves részévé vált.

/mti/

-.-

bb.6. mozgó vitzisztító berendezés

szé/kz/ig

di

1980. május 23.

a dunántúli regionális vízmű vállalat tervei alapján elkészült az építőgépgyártó vállalat veszprémi gyáregységében az első önjáró vitzisztító berendezés, amely óránként 50 köbméter viz tisztítására alkalmas.

a gépkocsival vontatható berendezés bárhol rendkívül gyorsan üzembeállítható. kutból, vagy patakából egyaránt, szinte azonnal emberi fogyasztásra alkalmas ivóvizet szolgáltat. egy-egy berendezés egy nagyobb falu ivóvíz igényét képes ki-
elégíteni.

/mti/

-.
-6-

bb.7. június 22-27-ig országos zenei nevelési konferencia győrött

mzs/kz/ig

di

1980. május 23.

az idén június 22-e és 27-e között rendezik meg győrött az országos zenei nevelési konferenciát. a hazai zenepedagógusok e nagyszabású találkozójának ezúttal már ötödik alkalommal ad otthont a rába parti város. a hat napos szakmai tanácskozáson a legújabb hazai és külföldi zenepedagógiai irányzatokról tájékoztatják a zenei képzés különböző szintjein - az általános-, a közép-, és a főiskolákon - oktató pedagógusokat.

az idén főként szekciókban zajlik majd a tanácskozás. a közvetlen műhelymunkára, szakmai konzultációkra és a tapasztalatok kicserélésére ugyanis a kisebb csoportban sokkal jobb lehetőség kínálkozik.

a konferencia ideje alatt több nyilvános koncertet is tartanak. egyebek között a győri Leánykar, a Liszt Ferenc zenei művészeti főiskola kórusa és a győri filharmónikus zenekar ad hangversenyt.

/mti/

-.
-7-

bb. 8. kutatók a hozamok növeléséért - új vegyszer gyártását kezdik meg

i jf/mi/gw/pp di

1980. május 23.

tíz éves kísérlet-sorozat munkája vezetett eredményre a kertészeti egyetem kémiai tanszékén, ahol megoldották a titán mezőgazdasági hasznosítását. a kutatók bizonyosságot kaptak arról, hogy ez az anyag - megfelelő vegyület formájában - igen fontos, hasznos szerepet tölt be számos biokémiai folyamatban, így a növénytermesztésben is széleskörűen felhasználhatják.

a kutatók egyebek között a takarmánytermesztésben használták fel a titánt; egy-két permetezés után 15-20 százalékkal sikerült növelni a lucérna hozamát és a növény karotin, illetve szénhidrát tartalmát. búzával, silókukoricával és napraforgóval is kísérleteztek, e fontos növények terméserejét 20-30 százalékkal javította meg a vegyszeres „fűrésztés”, a próbák során beigazolódott, hogy esetenként nemcsak a szántóföldi növények hozamai emelkedtek, hanem ugynevezett hasznosanyag-tartalmuk is kedvezőbb lett. például a cukorrépa esetében a cukortartalom és előnyösen változtak meg a gyártásnál fontos technológiai paraméterek is. a titános permetezéssel a gyümölcs és a zöldségtermesztők is gazdaságosabbá tehetik a munkát.

a szakemberek szerint azok az előnyös tulajdonságok, amelyek a titánt jellemzik, összefüggésben vannak az általa kiváltott erőteljesebb fotoszintézissel és azzal, hogy a titánnal kezelt növény a legtöbb tápelemből az átlagosnál nagyobb mennyiséget hasznosít.

a titános permetezőszer gyártását-amelyet szabadalom véd-a mém engedélye alapján a közeljövőben megkezdik a fűzfői nitro-kémia ipartelepeken. a szert a szokásos növényvédő anyagokkal összekeverhetik, így kijuttatása külön költséget nem igényel majd.

/mti/
09.15/gw

- 8 -

10²
3P

bb. 9. balesetek

mi/gw ie

1980. május 23.

fülöpszálláson egy utkereszteződésben szepesi sándor 38 éves postás, kecskeméti lakos személygépkocsijával nekiütött egy vele szembe jövő személygépkocsinak, melynek utasai közül sándor tibor 54 éves osztályvezető kecskeméti lakos a helyszínen meghalt, két személy pedig könnyű sérülést szenvedett. szepesit, aki a vizsgálat eddigi megállapítása szerint megsértette az elsőbbségi szabályt, a rendőrség őrizetbe vette.

mezőkövesden kovács györgy 41 éves építésvezető, mezőkövesdi lakos motorkerékpárjával áttért az uttest bal oldalára és nekiütött egy vele szemben haladó személygépkocsinak. a baleset következtében kovács a helyszínen meghalt, a személygépkocsi vezetője és három utasa könnyű sérülést szenvedett.

a bács-kiskun megyei bócsa községben geiger sándor 32 éves erdész, bocsai lakos személygépkocsijával elütötte az uttest szélén haladó kálydi géza 65 éves nyugdíjas helyi lakost, aki a helyszínen meghalt.

balassagyarmaton ajter lászló 49 éves kazánfelügyelő, budapesti lakos személygépkocsijával elütötte az uttesten áthaladó földesi páل 75 éves nyugdíjas helyi lakost, aki a kórházba szállítás után meghalt. /mti/

- . -

bb. 10. a Lottó nyerőszámai

mi/gw ie

1980. május 23.

a sportfogadási és Lottóigazgatóság közlése szerint a nagybátonyban megtartott 21. heti Lottósorsolás alkalmával a következő nyerőszámokat húzták ki:

18, 21, 29, 66, 80

/mti/

bb. 12. előnyári menetrend a balatoni hajókon

sze/ká/gw ie

1980. május 23.

a mahart balatoni hajózási üzemigazgatósága közli, hogy személyhajó és komp járatait május 25-től az érvényben lévő előnyári menetrend szerint közlekedtetni. /mti/

11.40/gw

- 9 -

12²⁵
3P

bb. 11. mintatelepek, új tervek, kölcsönök a magánlakásépítőknek

ö sb-kf-os-be/gw/gg/pp ie

1980. május 23.

az ötödik ötéves tervben az ideai előirányzat teljesítésével is számolva - csaknem 450 ezer új lakás épül. az ötéves program, mint ismeretes, 430-440 ezer lakás építését irányozta elő. a lakásállomány bővítésének fontos forrása a magánlakás-építés, hiszen ilyen módon készült az összes lakásnak mintegy kétharmada.

az utóbbi négy évben a magánépítkezéseken több mint 231 ezer új otthont adtak át. az építési költségek emelkedésének nagyobb részét az állam egyebek között kedvezőbb hitel feltételekkel és a takarékpénztári kölcsön növelésével ellensúlyozta. így az utóbbi négy évben összesen 50.1 milliárd forint hosszulejárata és kedvezményes feltételű kölcsönrel segítette a magánlakás-építéseket az ötp. a munkáltatók hozzájárulása is nőtt, négy év alatt 6,2 milliárd forint hitellel dolgozók 85.500 lakásának építését, vásárlását támogatták. ezenkívül az állami vállalatok munkásainak lakásaihoz 2.7 milliárd forint támogatást adott az állam. a lakásépítés állami kedvezményrendszerében - a kamatkedvezményeken felül - összességében több mint 15.5 milliárd forint értékű támogatásban részesült a lakosság, s ezen belül a több szintes lakóház építés és vásárlás különböző formáiban nyújtott szociálpolitikai kedvezmény összege megközelíti a hétmilliárd forintot.

az érintett tárcák segítséget adnak a csoportos telepítésű családiházak, telepszerű több szintes lakóházak ajánlott terveinek kidolgozásához. így két kötetben megjelent a korszerű családiházak ajánlott terveinek gyűjteménye, amely szerint összesen 135-féle épületváltozástól választhatnak az építők. a tervezésfejlesztési és tipustervező intézet a szervezett magánlakás-építés tervellátására mintaterveket is készített több szintes házakhoz, s rövidesen ugyancsak megjelenik a csoportos telepítésű sorházak és láncházak ajánlott terveinek gyűjteménye is. tizenegy magánlakásépítési mintatelepet építenek fel az országban, a program szerint az első békéscsabán épül fel. az idén 159 lakást adnak át egyemeletes sorházakban és kis társasházakban. miskolc agglomerációs övezetében, emődön, lejtős területen építenek korszerű otthonokat, s a 310-ból az első husz lakást valószínűleg még az idén átadják.

/folyt.köv./

- 10 -

szociális körü

12³⁰
BP

bb. 11. /mintatelepek..... 1./folyt/gw

az építőanyagipar ebben a tervidőszakban új üzemek átadásával, a régiek fejlesztésével korszerűsítette termelését, bővítette kínálatát és az építőanyagkereskedelemmel együtt segítette a lakosság építkezéseinek ellátását. noha egy-egy termék iránt lökésszerűen megnyilvánuló igényeket sokszor nem tudták teljesen kielégíteni, végül is a számítottnál jóval több, 130 ezer helyett 150 ezer családirházhoz adtak anyagot. a lakosság szervezettebb ellátása érdekében a tűzép-telepek ebben a tervidőszakban vezették be az anyagbiztosítási szerződés rendszerét, amely szerint az építendő előre és egyszerre rendelheti meg a házának felépítéséhez szükséges anyagokat. így bonyolították le a lakossági építőanyagforgalom 12 százalékát 1977-ben, s tavaly már 26,4 százalékát. növelik a lakosságnak nyújtott segítséget azzal is, hogy több tűzép-telepen megszervezik a nehéz vasbeton-elemek gépi felrakását, egyes építőanyagok házhoz szállítását. a tűzép szolgáltatásait bővítik a magánépítkezésekhez szükséges segédanyagok, felszerelések, gépek kölcsönzésének kiterjesztésével is. az iparcikk kölcsönző és szolgáltató vállalat is növelte építőeszköz-állományát.

az építkezéseket segítette több építésügyi jogszabály módosítása is. az évm két alkalommal egyszerűsítette az építési engedélyezési és használatba vételi eljárást. bővítette az engedély és bejelentés nélkül végezhető munkák körét, a lakosság építési és felújítási igényeinek jobb kielégítése érdekében pedig újra szabályozta a kőművesek és ács-kisiparosok tevékenységi körét.

a szervezett magánlakásépítésben ebben a tervidőszakban különösen népszerűvé váltak a lakásépítő szövetkezetek, amelyek a leendő lakástulajdonosok saját munkájának felhasználásával, vállalati munkahelyüktől kapott támogatással az országos átlagnál 5-10 százalékkal olcsóbban építik a lakásokat. eddig mintegy 17.000 új otthont készítettek ilyen módon, s az idén még várhatóan 4.500 lakást hoznak tető alá. az országban jelenleg 304 lakásépítő szövetkezet működik, de a következő években számuk növelésében már nem várható jelentős változás. az újabb építési területeken ugyanis már a meglévő lakásépítő szövetkezetek szervezik a munkát. járási szintű lakásépítő szövetkezeteket hoznak létre, amelyek a korábbinál összefogottabb szervezetben, kevesebb adminisztrációval szerzik be az építési anyagokat, összehangoltabban használják fel a tagok munkáját és tovább csökkentik az építési időt és a költségeket./mti/
12.20/gw

- 11 -

12³⁵
BP

bb.13. 13 évi fegyház emberölés büntettéért

cser/ká/p ie

1980. május 23.

1980. március 14-én Győr belvárosában, az aradi vértanúk útja 13. számú ház egyik lakásában Szabó András 35 éves győri lakos italozás után összeszólakozott élettársával és egy konyhakéssel agyonszurta az asszonyt.

az ügyészség visszaesőként elkövetett emberölés büntetése miatt adott ki vádiratot Szabó András ellen. Szabó ugyanis 1972-ben a tőle különváltan élő feleségét is meg akarta ölni. három késszurással életveszélyesen megsebesítette az asszonyt, akinek életét csak a gyors orvosi beavatkozás mentette meg. ezért négy évi szigorított börtönt kapott. amikor kiszabadult rövidesen ismét a rács mögé került súlyos testi sértés büntetése miatt.

a Győri megyei bíróság dr. Juhász Erzsébet tanácsa a hét végén tárgyalta az ügyet, s különös visszaesőként elkövetett emberölés büntetésében mondta ki bűnösnek Szabó András. ezért 13 évi fegyházban letöltendő szabadságvesztésre ítélte. az ügyész súlyosbításért, a vádlott és védője pedig enyhítésért fellebbezett. /mti/

-. -

bb.14. „paprikás műszak,, a szegedi tájkörzetben

tób/ká/p ie

1980. május 23.

az 5.500 hektáros szegedi tájkörzetben a fűszerpaprika szaporító anyagát két féle módon teszik földbe. kora tavasszal ugynevezett helyre-vetéssel, amikor közvetlenül a szabadföldbe vetik a magot és ilyenkor május utolján a fagyvesztések elmúltával palántázással. ez utóbbi hagyományos módszert a terület 40 százalékán alkalmazzák.

/folyt köv./

12.20/p

-12-

12⁴⁰/_{3P}

bb.14./,,paprikás.....folyt/p

pénteken a kedvező verőfényes időjárást kihasználva teljes üzemmel dolgozott az ültető gépezet. a legnagyobb paprikás gazdaságban, a szegedi Új Élet tsz-ben 14 géppel ültették a zsenge növényeket. a hagyományos palántázás nagy előnye, hogy az ilyen ültetvényeken legalább egy héttel korábban érnek, pirosodnak a termések, s azokért magasabb összeget, ugynevezett idényfelárat kapnak a termelők. a talajviszonyok a lehető legjobbak, mert az eszések után bőséges nedvességet tartalmaznak a földek, így nem kell öntözni a frissen kiültetett palántákat és egy munkafolyamatot megtakarítanak. /mti/

-. -

bb.15. bővülő könnyüipari együttműködés csehszlovákiával

i os/gk/pp/p ie

1980. május 23.

Bakos Zsigmond könnyüipari államtitkár pénteken hazatért Csehszlovákiából, ahol tárgyalásokat folytatott Jozef Kopca könnyüipari miniszterhelyettesel a könnyüipari együttműködés bővítésének és fejlesztésének lehetőségeiről. megállapították, hogy 1981 és 1985 között elsősorban a szőnyegek-, sportszerek-, játékok és egyes irodaszerek gyártásában, valamint a textilnyomás területén nyílik lehetőség a gyártáskooperáció kialakítására, de bővíthető a papíripari termékek választékcsereje is. a következő öt éves terv-időszakban szorosabbá válik a termelő üzemek és az intézetek közötti kapcsolat is, amely elősegíti a technikai és technológiai fejlesztés tapasztalatainak rendszeres cseréjét. /mti/

-. - Püski

bb.18. ausztriai vendégszereplésre utaztak a győri fuvósok

mzs/st/p ie

1980. május 23.

négy napos ausztriai vendégszereplésre utazott pénteken a Győri városi tanács fuvószene-kara. a negyven tagú együttes Loipersbachban részt vesz a nemzetközi fuvószene-kari találkozáson, a Győri fuvósok a tavalyi sikeres vendégszereplés után kaptak ismét meghívást a mostani fesztiválra. /mti/

-. -

12.30/p

-13-

13¹⁵/_{3P}

bb. 16. 100 éves a petőházi cukorgyár

cser/st/gw ie

1980. május 23.

száz évvel ezelőtt kezdődött meg a termelés a petőházi cukorgyárban, az évforduló alkalmából pénteken ünnepséget rendeztek petőházán. centenáriumi emléktáblát lepleztek le, majd ünnepélyes kerek között átadták a gyári kollektívának a minisztertanács jubileumi oklevelét és az elmúlt év jó munkája alapján a kiváló vállalati kitüntetést is.

a petőházi cukorgyárt a győr-sopron-ebenfurti vasúttársaság ebenfurt és győr között 1879-ben átadott vasútvonala mellett építették fel, az építkezés a vasút átadásának évében kezdődött, és egy évvel később már meg is indult a gyárban a termelés.

1977 óta működik a gyár irányításával a petőházi integrált cukortermelési rendszer 55 termelőszövetkezet és 3 állami gazdaság részvételével, a rendszerhez tartozó gazdaságok és a gyár munkájának eredménye, hogy az országban évek óta petőházán gyártják a legjobb minőségű cukrot, s a gyár körzetében termesztett répának a legmagasabb a cukortartalma, a legutóbbi kampányban a naponta feldolgozott nyersanyag mennyisége meghaladta a 3200 tonnát. /mti/

- . -

bb. 17. pontyhibridek, angolnanevelő modell - halászati tudományos tanácskozás szarvason

bty/ká/gw ie

1980. május 23.

a hazai és a külföldi ponty tájfajták szelektált vonalainak keresztezésével előállított pontyhibrideket és a legjobb hazai angolnafajta iparszerű tenyésztését elősegítő angolnanevelő modellt mutatták be azon a halászati tudományos tanácskozáson, amelyet pénteken rendeztek szarvason, a haltenyésztési kutató intézetben.

az államilag elismert pontyhibridek, amelyeket a szarvasi haki tudományos kutatói - dr. bakos jános munkacsoportja - állítottak elő, olyan kedvező tulajdonságokkal rendelkeznek, amelyek felülmúlják a tenyésztett fajták tulajdonságait: a hagyományos tógazdasági termelésben alkalmazott pontyfajtáknál 20-25 százalékkal erőteljesebben növekednek, mint arról a tanácskozáson beszámoltak, e kiváló hibridpontyok nagyüzemi szaporítását megkezdték az intézetben.

/folyt. köv./
12.40/gw

- . -
- 14 -

13²⁰
GP

bb. 17. pontyhibridek,/folyt/gw

a hazai haltenyésztő szakemberek, kutatók, állami és szövetkezeti halgazdaságok, intézmények vezetői, szakemberei megismerkedhettek azzal az új módszerrel is, amelyet a szarvasiak dolgoztak ki az angolna nagyüzemi tenyésztésére, ennek lényege, hogy a legjobb hazai angolnafajtákat olyan betonmedencékben nevelik, amelyekben a hal életfeltételei minden vonatkozásban adottak.

a tudományos tanácskozáson elhangzott előadásokon beszámoltak a halbetegségek elleni küzdelem legújabb eredményeiről, s az új tápanyagok alkalmazásáról is. /mti/

- . -

bb. 19. magyar-lengyel belkereskedelmi tárgyalások

i kf/gk/gw/pp ie

1980. május 23.

május 20. és 23. között budapestén tartotta ülését a magyar-lengyel belkereskedelmi munkacsoport, amely a két ország kereskedelmi együttműködésének időszerű kérdéseivel foglalkozott, a tárgyalások befejeztével molnár károly belkereskedelmi miniszterhelyettes és lucjan jaskolski kereskedelmi miniszterhelyettes jegyzőkönyvet írt alá.

megelégedéssel állapították meg, hogy a két ország belkereskedelmi választékcseré-forgalma a tavalyinál mintegy 25 százalékkal lesz magasabb, értékben megközelíti a 2 milliárd forintot, a munkacsoport elnökei elismeréssel nyilatkoztak a budapesti korcma-polska és a varsói cristal-budapest nézeti éttermek eredményes működéséről is.

a lengyel küldöttség pénteken elutazott budapestről.

/mti/
12.50/gw

- 15 -

13²⁵
GP

bb.20. időjárásjelentés

zsu ie

1980. május 23.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. május 23-án 12 órakor:

kissé erősödik a nappali felmelegedés

változatosan alakul európa időjárása. a brit-szigetek, valamint európa atlanti óceánnal határos partvidékének jelentős részén csendes, a hajnali és a reggeli órákban helyenként párák a levegő. a szovjetnő európai területén már napok óta az évszakhoz képest jóval hidegebb van, a hőmérséklet csúcserőke mintegy 6-9 fokkal elmarad a sokéves átlagtól. ez a lég-hullám keveredik a földközi-tenger medencéje felől áramló enyhe és nedves levegővel. emiatt az elkövetkező időszakban közép-európa és így a kárpát-medence időjárása is változékonyabban alakul.

hazánkban csütörtökön változóan felhős idő volt. főleg a délkeleti országrészben alakult ki szórványosan zápor, zivatar. a hőmérséklet kora délután az ország nagy részén 14,20 fok között alakult. a melegebb délen volt. péntek hajnalra 2,9 fokig

csökkent a hőmérséklet. délelőtt csak kevés gomolyfelhő képződött. száraz, tulnyomtan napos idő volt. hőmérséklet 11 órakor 10, 14 fok között változott.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 15,3 fok volt, ez 1,4 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten 13 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1018 mb, gyengén süllyed.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 16 fok volt.

várható időjárás szombat estig:
a déli, délnyugati országrészben több, másutt kevesebb felhő. főleg délen szórványosan zápor, zivatar. időnként megélnkülő szél. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 4,9 a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 16,21 fok között.

a duna vizállása budapestnél 349 cm, hőmérséklete 13,8 fok.

/mti/

12.45/zsu

- 16 -

13³⁰
37

bb.21. a belső főszerkesztőség híreinek jegyzéke
1980. május 23.-án 14.00 óráig

gw ie

1980. május 23.

1. ősbemutatók, balettetek
2. külföldi vendégművészek az operában
3. diafilm-ujdonságok
4. gyermeknapi műsor az állatkertben
5. ujtó bányász szocialista brigádok
6. mozgó vizitívó berendezés
7. június 22-27-ig országos zenei nevelési konferencia
8. kutatók a hozamok növeléséért - új vegyszerek
9. balesetek
10. a lottó nyerőszámai
11. mintatelepek
12. előnyári menetrend
13. 13 évi fegyház emberölés büntetéséért
14. „paprikás műszak”
15. bővülő könnyűipari együttműködés csehszlovákiával
16. 100 éves a petőházi cukorgyár
17. pontyhibridek
18. ausztriai vendégszereplés
19. magyar-lengyel belkereskedelmi tárgyalások
20. időjárásjelentés
21. hírjegyzék

/mti/

-. -

bb. 23. földtani kutatások az építőanyagipar számára -
tanácskozás veszprémben

bév/st/rj di

1980. május 23.

az építőipari nyersanyagok felderítése is bányászatra való előkészítése céljából 83 ezer méternyi kutató furást terveztek az ötödik ötéves tervben. ezt azonban máris tulszárnyalták és lényegesen nagyobb készletről szereztek tudomást, mint azt öt évvel ezelőtt feltételezték. erről számoltak be pénteken veszprémben, a közép- és észak-dunántúli földtani szakemberek tanácskozásán, amelyet a magyarhoni földtani társulat hívott össze. a többi között elmondták, hogy az újabb készletek földtani kutatásával biztos nyersanyagbázist teremtettek az építőanyagipari üzemek rekonstrukciójához, bővítéséhez és a telepítendő új üzemekhez is. az energiaárak rohamos növekedésére való tekintettel fokozott gondot fordítottak az építőipari szigetelő anyagok előállításához használható ásványok kutatására. figyelemmel voltak a kutatásoknál arra is, hogy a megrendelő vállalatok minél közelebből kapják meg a szükséges nyersanyagot. /mti/

-. -

15.40 rj

-17-

16⁰⁰
37

bb. 24. trethon ferenc hazaérkezett moszkvából

sl/rj pp di

1980. május 23.

trethon ferenc munkaügyi miniszter pénteken hazaérkezett moszkvából, ahol megbeszélést folytatott alekszandr bulgakovval, a szakmai és műszaki oktatási állami bizottság elnökével. véleményét cseréltek a szakmunkásképzés és továbbképzés helyzetéről, fejlesztésének feladatairól. áttekintették továbbá a kétoldalu együttműködéssel összefüggő kérdéseket. trethon ferencet fogadta tyihon kiszeljov miniszterelnök-helyettes. /mti/

--

bb. 25. tovább fejlődik a magyar-libiai gazdasági együttműködés

i/sl/rj pp di

1980. május 23.

szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese tripoliban tárgyalásokat folytatott a libiai gazdasági, nehézipari, mezőgazdasági, olajügyi és egészségügyi miniszterrel a két ország kereskedelmi, gazdasági és műszaki-tudományos kapcsolatainak helyzetéről, fejlesztésének lehetőségeiről. megállapították, hogy elsősorban a mezőgazdaság, az olajipar, a nehézipar, a gépipar, a közlekedés és az egészségügy területén kínálkozik lehetőség a kapcsolatok bővítésére.

szekér gyulát fogadta abdusszalam dzsallud, a libiai legfelső politikai vezetés tagja. a szívélyes, baráti légkörű tárgyalásokon a felek kifejezték készségüket a két ország közötti együttműködés sokoldalú fejlesztésére.

szekér gyula hazaérkezett libiából. /mti/

--

bb. 28. rendőrségi felhívás

mm/rj pr di

1980. május 23.

1980. május 20-án 02 órakor monor határában, a 4-es számú főútvonalon egy budapest felé haladó ismeretlen tehergépkocsi elütötte jóva lászló 27 éves téesz alkalmazott, méhkereki lakos gyalogost, aki a helyszínen meghalt. a gépkocsi a baleset után a helyszínt elhagyta. a rendőrség kéri, hogy akik látták a balesetet, vagy a gázoló gépkocsira vonatkozóan felvilágosítást tudnak adni, jelentkezzenek személyesen a budai járási rendőrkapitányság közlekedési alosztályán /budapest vi., aradi utca 20./ vagy telefonon, a 124-278-as számon a 347-es melléken. /mti/

--

15.50 rj

-18-

1605
07

bb.22. új típusu föld alatti szállítóberendezések bemutatója tatabányán

ráb/gt/ig

di

1980. május 23.

új típusu bányabeli szállítóberendezések bemutatóját rendezték meg pénteken a tatabányai szénbányánál. a korszerű berendezések egyaránt alkalmasak személy- és teherszállításra. személyszállítás esetén ülőszékeket, kabinokat, a különféle anyagok mozgatására pedig konténereket, tartályokat szerelnek fel a szállító rendszerre. az anyagi lehetőségektől függően szinte az egész bányát behálózhatják az ilyen berendezésekkel. ezzel mentesítik a bányászokat a sokszor több kilométeres föld alatti gyaloglástól. alkalmazásukkal létszámot takarítanak meg a súlyos anyagok, alkatrészek mozgatásánál, gyorsabbá válik a munkahelyek kiszolgálása, s így számottevően nőhet a bányászok teljesítménye.

a gyors és biztonságos bányabeli szállítóberendezések magyar-nszk kooperációban készülnek. a nikex szerződést kötött a scharf céggel, és a tatabányai szénbánya vállalatot jelölték ki a hazai gyártásra, a megfelelő iprai háttér kialakítására. az nszk-ból kapott és hazai alkatrészekből, pályatestekből állították össze a szénbányák központi műhelyében a szállítóberendezéseket. a tatabányai vállalat ugyancsak alkatrészeket szállít az nszk-ba, hasonló típusu föld alatti szállítóberendezésekhez.

az elsőfüggősínes személy- és anyagszállítókat oroszlanói és tatabányai bányákban szerelték fel. ilyen berendezésekkel könnyítik a szállítást az eocén-programban létesülő új bányákban és fokozatosan ellátják vele a régi bányákat is. /mti/

--

bb.26. várnai zseni köszöntése

mm/rs/ig/ di

1980. május 23.

várnai zseni költőt a munkásmozgalom régi harcosát születésnapja alkalmából levélben köszöntötte az mszmp központi bizottsága. a központi bizottság üdvözlését pénteken óvári miklós, a politikai bizottság tagja, a kb titkára adta át.

a kulturális minisztérium üdvözlését tóth dezső miniszter-helyettes, a magyar írók szövetségének üdvözlését pedig garai gábor főtáitkár tolmácsolta. /mti/

--
-19-

15.46/ig

1605
07

bb.27. tudományos tanácskozás az anyanyelvi nevelésről jászberényben

laz/gt/ig di 1980. május 23.

a matematikáktatásában meghonosított új módszerekhez hasonló, átfogó programot igényel az anyanyelvi oktatás reformja is - hangoztatták a magyar tudományos akadémia debreceni nevelés-tudományi munkabizottságának pénteken kezdődött kétnapos vitaülésén jászberényben. a tanítóképző főiskolán rendezett tanácskozás első napján az anyanyelv tanításának kérdéseivel foglalkoztak, megállapították, hogy a megújodást jól segíti elő az általános iskola alsó tagozatában immár három éve bevezetett komplex, magyar nyelv és irodalom tantárgy, a felső tagozaton azonban nagyon hiányoznak a gondolkodtató alkotó megoldást igénylő feladatok. különösen kedvezőtlen az anyanyelvi nevelés helyzete a szakmunkásképzésben, ahol a magyar nyelv és irodalom indokolatlanul a perifériára szorul. a középiskolákban nagyon hiányzik az előbeszéd gyakorlása, a diákok legtöbbször írásban felelnek, tesztlapokat töltenek ki, emiatt kifejezőképességük romlik.

a kétnapos vitaülés szombaton a távlati nevelési koncepcióval kapcsolatos módszertani kérdésekkel foglalkozó előadással fejeződik be. /mti/

.-.

bb.29. a duna-menti országok kemping-találkozója szombathelyen

lér/gt/ig di 1980. május 23.

pénteken, szombathelyen megkezdődött a dunamenti országok VII. kemping-találkozója. a találkozóra hazánk minden részéről, valamint ausztriából, az nszk-ból, csehszlovákiából, jugoszláviából és bulgáriából érkeztek vendégek. a vendégek fogadása után a szombathelyi sportligetben a skála-gyöngyös áruház rendezett kiállítást és vásárt kemping felszerelésekből.

szombaton horgászversennyel, ifjúsági kerékpáros és segédmotoros, valamint autós-lakókocsis ügyességi versennyel folytatódik a program. ezen a napon tartják az ünnepélyes tábornyitót is a szombathelyi kempingnél, majd kulturális műsort, divatbemutatót és lampionos csónakfelvonulást rendeznek a csónakázó tavon. vasárnap kulturális és sport programmal, csónakversennyel, hajómodellező bemutatóval folytatódik a találkozó, a sportligetben országos népművészeti vásár nyílik. a következő napokon autós-turákon ismerkednek a nemzetközi kempingtalálkozó résztvevői vas megye nevezetességeivel, természeti szépségeivel. /mti/

.-.

16.09/ig

17. OT

16.40

bb. 30. az olimpiai lottó nyereményei

mm/rj di 1980. május 23.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a VIII. nemzetközi olimpiai sportlottó végleges adatai:

öt találatos szelvény 1 darab volt, nyereménye 394.396 forint; négy találatos 30 darab, nyereményük 52.586 forint, három találatos 2.008 darab, 491 forint a nyeremény, két találatos 52.513 darab, nyereményük 23 forint. a kifizetés időpontja: 2.000 forint alatt május 27-től, 2.000 forint felett június 4-től. /mti/

.-.

bb. 31. az építésügyi vezetőutánpótlás-képzés tapasztalatai

t/sb/rj pp di 1980. május 23.

az építő- és építőanyagipar munkájának, irányításának korszerűsítését sürgetik a vezetőutánpótlás-képzésben részt vett hallgatók - állapította meg Ábrahám Kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter pénteken a továbbképzésben részt vett vezetők találkozóján. azokból a válaszokból, amelyeket az írásos közvéleménykutatás alapján adtak - kitűnik, hogy többségük elavultnak minősíti a jelenlegi szervezési módszereket, kétharmaduk nem tartja kielégítőnek a termelőeszközök kihasználását, ezért szorgalmazza a tudományosan megalapozott, fejlett termelési és irányítási módszerek elterjesztését, az ágazati és a felügyeleti irányítás jobb összehangolását. a miniszter hangsúlyozta, hogy a hallgatók válaszaiból megfogalmazható követelmények összhangban állnak az ágazat fejlesztési céljaival, s a fiatal vezetőket is elsősorban a legfontosabb tennivalók foglalkoztatják: a gazdaságosság és a minőség javítása.

a találkozón értékelték a vezetőutánpótlás kiválasztásának és továbbképzésének tapasztalatait és megjelölték a fejlesztés tennivalóit is. eddig 254 hallgató fejezte be a továbbképzést, s közülük 183-an kerültek magasabb vezetői posztira: vállalati, gyár-egységi igazgatónak, igazgatóhelyettesnek, főmérnöknek, többen a minisztériumban kaptak felelős beosztást.

/folyt.köv./
16.05 rj

-21-

16.45

17. OT

bb. 31. / az építésügyi vezetőutánpótlás-képzés... folyt./rj

a kinevezettek köre még nincs lezárva, de természetesen arra sincs garancia, hogy a továbbképzésben részt vett valamennyi hallgató beváltja a hozzáfűzött reményeket és magasabb beosztásba kerül. a találkozó résztvevői javaslatokat tettek az utánpótlás kiválasztásának és a képzés módszereinek fejlesztésére is. egyebek között indítványozták, hogy a leendő vállalati vezetők kinevezésük előtt legalább egy-két évet töltsenek el kötelezően a minisztériumban, hogy még nagyobb áttekintést szerezzenek az egész ágazatról. többen felvetették azt is, hogy a vállalatok a továbbképzésre küldött vezetők visszatérését, beilleszkedését tervszerűbben készítsék elő. a javaslatok szerint tovább korszerűsítik a tananyagot és a korábbinál nagyobb gondot fordítanak arra, hogy kicsoportos képzéssel nagyobb aktivitásra készítsék a hallgatókat. /mti/ *bfialat*

bb. 36. üdvözlő távirat

rj pr di 1980. május 23.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte konsztantin karamanliszt a görög köztársaság elnökévé történt megválasztása alkalmából. Lázár györgy, a minisztertanács elnöke ugyancsak táviratban üdvözölte george ralliszt, akit a görög köztársaság miniszterelnökévé neveztek ki. /mti/

bb. 32. síremlékavatás

gg/rj pr di 1980. május 23.

Jakosits Lajos nyugalmazott alezredes síremlékének avatása május 26-án, 10 órakor lesz - katonai tiszteletadással - a budafoki temetőben.

belügyminisztérium

/mti/
16.15 rj *17.05*

-22-

16.10
17

bb. 33. shankar-díjak

mm/rj pr di 1980. május 23.

pénteken a kulturális kapcsolatok intézetében Shankar Pillai, jeles indiai közéleti személyiség, a Shankar nemzetközi gyermekművészeti verseny alapítója átadta 21 magyar nyertesnek a pályázat díjait, okleveleit. az eseményen részt vettek a nemzetközi gyermekművészeti verseny régebbi díjazottjai is. itt volt á.k. Das, az indiai köztársaság budapesti nagykövete és nádor György, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese. /mti/

bb. 38. portugáliába utazott a Kisz küldöttsége

gg/rj pr di 1980. május 23.

nagy sándornak, a Kisz központi bizottsága titkárának vezetésével pénteken Lisszabonba utazott a magyar kommunista ifjúsági szövetség delegációja. a küldöttség részt vesz a portugál kommunista ifjúság szombaton megnyíló első kongresszusán. /mti/

bb. 39. Patay Éva jubileumi kiállítása

mzs/rj st di 1980. május 23.

a művész nyolcvanadik születésnapja alkalmából jubileumi kiállítás nyílt pénteken Győrött, a Xantus János Múzeum képtárában Patay Éva alkotásaiból. az egykori Rudnay növendék, aki csaknem fél évszázada él a rába-parti városban, 1977-ben a városnak ajándékozta életművét, s most azóta festett képeit, 48 olajfestményét mutatja be. /mti/

16.20 rj

-23-

16.15
17.05
17

bb.34. dr. szakács ödön párizsba utazot:

k/cs/rs/ig di 1980. május 23.

pénteken párizsba utazott dr. szakács ödön, a legfelsőbb bíróság elnöke, mint a magyar nemzeti csoport elnöke, részt vesz a nemzetközi büntetőjogi társaság igazgatói tanácsának ülésén. /mti/

-. -

bb.35. belsőépítészeti tárlat a műcsarnokban

t/kp/gg/rs/ig di 1980. május 23.

a magyar belsőépítészet legutóbbi évtizedének eredményeit bemutató kiállítás nyílt pénteken a műcsarnokban. a tárlat másfél száz alkotó munkásságáról, környezetkultúrák fejlődésének mai utjairól ad számot színes és fekete-fehér fotók, tervrajzok, valamint bőséges tárgyi anyag segítségével.

az elmúlt évek sikeres - ipari sorozatgyártásban megvalósult és kereskedelmi forgalomba került - lakberendezési tárgyai: fekvő-, ülő- és étkező-butorok, szekrények és különböző iparművészeti kiegészítők - is helyt kaptak a bemutatón. a belsőépítészet rendkívül összetett feladatokról több mint félezer fotó tanuskodik. különböző közösségi terek: modern szállodák és munkásszállók, színházak és kiállító termek, iskolák, óvodák és kereskedelmi létesítmények belső kiképzésének új megoldásairól, a modern burkolatfajták felhasználásáról, a társművészetek alkotásainak építészeti hasznosításáról is átfogó képet kapnak a tárlat látogatói.

a kulturális minisztérium, az építési és városfejlesztési minisztérium, valamint a könnyűipari minisztérium védnökségével rendezett tárlatot fővárosi kulturális miniszterhelyettes nyitotta meg. a kiállítást június 15-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

-. -
-24-

16.22/ig

v

1980.07

bb.37. tanácskozás a víz- és csatornaművek rekonstrukciójáról

kör/gt/ig di 1980. május 23.

a lakosság és az ipar vízellátását jelenleg mintegy ezer vízmű biztosítja hazánkban, szennyvíztisztító teleppel pedig kétszáz település - zömmel város - rendelkezik. a telepek egy része azonban a természetes elhasználódás, valamint a technológiai elavulás következtében nem tud eleget tenni a fokozódó természet- és egészségvédelmi követelményeknek. ezért az utóbbi években előtérbe került a víztermelő telepek, a szennyvíztisztítók, valamint a vezetékhálózat rekonstrukciója, az ezzel kapcsolatos kérdések megvitatására kétnapos tanácskozás kezdődött pénteken a magyar hidrológiai társaság vízkémiai és víztechnológiai szakosztálya rendezésében a miskolci nehézipari műszaki egyetemen. a szemináriumon az ország minden részéből több mint kétszáz szakember vett részt.

a tanácskozáson tíz előadást tartanak a víznyerő telepek és a hozzájuk tartozó csőhálózat rekonstrukciójának kérdéseiről, többek között a vízminőség szabályozásáról, a víz és csatornaművek továbbfejlesztésének, automatizálásának lehetőségeiről, a szennyvíztisztítók hatásfokának javításáról, az ott keletkező iszap kezeléséről és hasznosításáról. /mti/

-. -

bb. 40. együttműködési megállapodás

bév/st/ig di 1980. május 23.

pénteken aláírták veszprémben a tiszai vegyi kombinát és a veszprémi vegyipari egyetem együttműködési szerződését. a megállapodás értelmében az egyetem tantervében figyelembe veszi a gyáróriás sajátos szakmai igényeit, a tiszai vegyi kombinát pedig a szakmai gyakorlatokhoz, a gyakorlati oktatáshoz nyújt segítséget. együttműködnek a kutatásban és a műszaki fejlesztésben is. a tvk javaslatokat tesz az egyetemnek kutatási témákra, az egyetem részt vállal a gyár műszaki, gazdasági döntéseinek előkészítésében és vállalkozik egyes üzemszek, illetve gyártósorok műszaki kapacitásának mérésére, az eredmények elemzésére is.

/mti/ F. Szervező

-. -
-25-

16.44/ig

1980.07

bb. 41. az első üzletkötések a tavaszi vásáron

sz/rj pp hgy

1980. május 23.

pénteken folytatódott a szakmai napok eseménysorozata. a korábban megkezdett üzleti tárgyalások közül több szerződéskötéssel realizálódott. az eddigi legnagyobb üzletkötés a metalimpex és a szovjet promsirióimport között jött létre. a 21 millió rubel értékű megállapodás alapján a szovjet ipar ez év második felében további 114 ezer tonna acéllemezt szállít hazánkba. az ötéves terv folyamán összesen 2 milliárd rubel értékben importálunk szovjet vas- és színesfémkohászati termékeket, a szovjetunióból biztosítjuk a hazai ércellátás 95 százalékát.

a csepel művek is megkötötte első szerződését - egy nszk-beli céggel: másfélmillió márka értékben szállítanak korszerű, nagyteljesítményű csepeli présgépeket.

sajtótájékoztatók

pénteken újabb hazai és külföldi kiállítók tartottak sajtótájékoztatót. a technoimpex vezetői egyebek között elmondták, hogy a fémmezmunkáló szerszámgépek exportja évente 15-25 százalékkal nő. a magyar szerszámgépipar termékeinek 80 százaléka exportra kerül. a korszerű gépek aránya évről-évre emelkedik, amit elősegítenek a kooperációk is. a tőkés kivitel 25 százaléka az idén már együttműködési szerződéseken alapul. a gyár kooperációs partnerei között olyan világcégek is szerepelnek, mint a krupp vagy a gildemeister. a technoimpex most elsősorban a harmadik világ piaca felé tekint, elsősorban fővállalkozások keretében kíván szállítani komplett létesítményeket és kulcsrakész oktatási intézményeket. braziliában, peruban, algériában, irakban már ismertek a magyar oktató berendezések. itt a bnv-n korábban megkezdett tárgyalásaikat tovább folytatják, hiszen számos külföldi partnerük képviselőit hívták meg a bnv-re.

a számítástechnikával foglalkozó több hazai és külföldi kiállító vállalat is beszámolt újdonságairól. a számítástechnikai koordinációs intézet standján az r-15-ös számítógépet mutatták be, működés közben, ez a gép a kgst tagországok egységes számítógép rendszer családjának legkisebb tagja, s a videoton megbízásából fejlesztette ki a szki. több ágazatban a gyakorlatban is sikerrel vizsgázott. az okgt például központi diszpécserrendszerét e berendezésből építette ki. új felhasználási terület az élelmiszeripar. a nyíregyházi konzervgyár, az országos meteorológiai szolgálattal együttműködve a borsószezon pontos meghatározására alkalmazza a gépet, ilymódon jó előre kiszámítható a csucsmunkák időpontja, folyamatosabbá válik a termelés, javul a konzervek minősége.

/folyt.köv./
16.55 rj

-26-

bb. 41. / a z első üzletkötések... 1. folyt./rj

a kgst országok számítástechnikai együttműködését példázza a szovjet elong vállalat kiállítása is. mint a cég sajtótájékoztatóján elmondták, a kiállított hatféle elektronikus berendezés részegységeit nyolc szocialista ország, köztük hazánk szállítja. a magyar ipar adatfeldolgozó és perifériaegységeket exportál a komlet szovjet berendezésekhez. azt is elmondták, hogy a szovjet ipar eredményesen alkalmazza azt 200 magyar gyártmányú számítógépet is, amelyeknek egy része már a második generációs készülékekhez tartozik. a két ország szakemberei az egységes rendszer elektronikus számítógépeinek harmadik generációs modelljeit is kialakították, ezek első példányai kísérletképpen már üzemelnek budapest, miskolc és szeged, és dunaujváros nagyobb ipari üzemeiben.

külföldi vendégek

pénteken a vásárra látogatott promysl strougal csehszlovák külkereskedelmi miniszterhelyettes. vásári körsetája után adott nyilatkozatában elmondta, hogy az ötéves terv során eddig évente több mint 12 százalékkal fejlődött a magyar csehszlovák kereskedelem. a tervkoordinációs tárgyalások eredményeként a következő években is nő majd az árucserforgalom, s újabb kooperációk kialakítását szorgalmazzák egyebek között az elektronikai iparban s a közuti járműgyártásban. az árucserforgalmon belül 31 százalékot képviselnek a szakosítás, illetve kooperáció alapján készülő termékek. a miniszterhelyettes arról is szólt, hogy a jövőben a két ország együtt kíván működni harmadik piaci szállításokban. véleménye szerint a közös fellépés főleg a fejlődő országokban realizálódhat majd, komplett erőművek, építőanyag-gyárak egészségügyi és élelmiszeripari létesítmények kivitelezésében.

ugyancsak felkereste a bnv-t anton jaumann bajor gazdasági és közlekedési államminiszter. nyilatkozatában elmondta, hogy ezúttal is tárgyalt a külkereskedelmi és a nehézipari minisztérium vezetőivel az együttműködési lehetőségek hatékonyabb kiaknázásáról. hazánk és az nszk s ezen belül bajorország gazdasági kapcsolatai sokrétűek, a kereskedelmi szállítások mérlege kiegyenlített. a magyar export 42 százaléka bajor vállalatoknál jelentkezik. a magyar ipartól műszereket, szerszámgépeket, vegyipari gépeket és textilipari termékeket vesznek, s különösen ez utóbbiak minőségével elégedettek. a bajor vállalatok főleg vegyipari termékeket szállítanak magyarországra. a magyar és az nszk vállalatok közötti kooperációk 50 százaléka bajor cégekkel realizálódik. azt is elmondta, hogy az nszk-ban most korszerűsítik a távközlést, s ebben a munkában szívesen hasznosítják a magyar ipar eredményeit.

/folyt.köv./
17.10 rj

-27-

17.10 rj

bb. 41. / az első üzletkötések... 2. folyt./rj

a csepel vas és fémművek egyik moszkvai társvállalatának a manométer üzemnek a munkáskollektívja a c-pavilon szerszám-gepeit tanulmányozza.

szombaton és vasárnap a bnv-n közönségnapot tartanak. a látogatók a süritett járatokkal közlekedő 100-as jelzésű autóbuszokkal, illetve a 29-es villamossal közelíthetik meg leggyorsabban a vásárvárost. /mti/

-. -

bb. 42. anton jaumann budapesti látogatása

pá/pp/ig hgy 1980. május 23.

pénteken elutazott anton jaumann bajor gazdasági és közlekedési államminiszter, aki a bnv alkalmából néhány napos látogatást tett hazánkban. eszmecserét folytatott szalai béla külkereskedelmi államtitkárral a két ország közötti gazdasági kapcsolatok fejlesztési lehetőségeiről. anton jaumann felkereste a magyar kereskedelmi kamarát, és fogadta őt veress péter külkereskedelmi miniszter. /mti/

-. -

bb. 43. sárváriak nyerték a mezőgazdasági üzemek országos munkavédelmi versenyét

kász/rj kz hgy 1980. május 23.

a sárvári kossuth lajos mezőgazdasági termelészövetkezet csapatának győzelmével ért véget pénteken a mezőgazdasági üzemek országos munkavédelmi versenye, amelyet tizenhat csapat részvételével rendeztek meg a balatonboglári állami gazdaság szőlőskislaki oktatási központjában. a második helyen a paksi, a harmadikon pedig a szarvasi állami gazdaság munkavédelmi csapata végzett. a díjakat vendégh-ferenc mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes adta át a kétnapos versengés helyezettjeinek.

az országos mezőgazdasági munkavédelmi versenyt öt évi szünet után hirdette meg ismét a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium a termelészövetkezetek országos tanácsával és a mezőgazdasági dolgozók szakszervezeteivel közösen azzal a céllal, hogy javítsa a munkavédelem helyzetét.

/folyt.köv./

17.25 rj

-28-

17.45 rj R. 30

bb. 43. / sárváriak nyerték... 1. folyt./rj

1978-ban ugyanis ugrásszerűen megnőtt a mezőgazdasági üzemi balesetek száma, s ebben az esztendőben félszáz halálos áldozata volt a munkavédelmi előírások megszegése miatt bekövetkezett tragédiáknak.

a vetélkedősorozatra benevezett mintegy ötvenezer dolgozó már az új munkavédelmi rendelet követelményeinek megfelelően készült a versenyre, amelyen az elméleti kérdések megválaszolásán kívül gyakorlati feladatokat is meg kellett oldani. a csapatoknak többek között ismerniök kellett az 1979-es minisztertanácsi rendelkezés azon pontját is, amely szerint az idei év eleje óta az üzemek vezetőségének jogkörébe tartozik a különféle munkavédelmi jogositványok kiadása, ami fokozott felelősséget ró a munkavédelmi vezetőre. /mti/

-. -

bb. 45. hét ország 11 éremművészenek kiállítása nyíregyházán

kal/rj kz hgy 1980. május 23.

pénteken, a nyíregyházi városi művelődési központban megnyitott kollektív tárlattal zárult a hagyományos, sorrendben negyedik alkalommal megrendezett sóstói nemzetközi művésztelep. másfél hónapon át öt hazai alkotó mellett hat szocialista ország egy-egy éremművésze volt a telep lakója. ott készült alkotásaik közül 174-et fogadott el bemutatásra a szakmai zsűri. a tárlat megnyitásán átadták az alkotódíjakat is. a megyei tanács díját bakos ildikó, a városi tanácsét pedig ruszonov vasziljevics bo-rozláv bolgár művész kapta. a művészeti alap wolf-eike kuntsche ndk-beli képzőművészt, míg a képzőművészek szövetsége kelet-magyarországi területi szervezete győrfi sándort jutalmazta különdíjával.

az éremkiállítást május végéig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

-. -

17.30 rj

-29-

18.00 rj

bb.44. befejeződött a iv. dunántúli településtörténeti konferencia

kász/kz/ig hgy 1980.május 23.

helytörténeti anyagban gazdag kutatásokra alapozva megkezdődött a dualizmus korszakának történelmi valóságához hű feltárása - állapította meg Hanák Péter történész, a magyar történelmi társulat alelnöke, a síófokon kedden véget ért iv. dunántúli településtörténeti konferencia zárszavában. a tanácskozáson elhangzott 62 előadásnak több mint a fele a kiegyezést követő kor vizsgálatával foglalkozott. öt szekcióban hangzottak el előadások és folytak viták a mezőgazdaság és ipar, a település és igazgatás, a művelődés, továbbá a nemzetiségek történetéről, valamint a genealógia témaköreiből.

a hazai történetírás hosszú ideig elutasította a dualizmus fejlődést előmozdító szerepét - mutatott rá a konferencia - s a napjainkban is ható egyoldalú megítélés hamis képet alakított ki a közvéleményben is erről a korról. a történészek megállapították, hogy a korszakot jelentőségének megfelelően értékelte a tanácskozás. a további kutatások irányát megjelölve többek között hangsúlyozták, hogy a jövőben a gazdasági, társadalmi és művelődési viszonyok összetettebb, s ugyanakkor körülhatároltabb témájú vizsgálatára kell fordítani a figyelmet, és szükség van az élet és gondolkodásmód változásainak alaposabb kutatására is.

a történészek elhatározták, hogy következő tanácskozásukat székesfehérvár tanácsa meghívásának eleget téve jövőre az alba regia napok keretében rendezik meg fejér megye székhelyén. /mti/

--

bb.46. június 1-től: lépcsőzetes munkakezdés nyíregyházán

kal/kz/ig hgy 1980. május 23.

június 1-től lépcsőzetes munkakezdést vezetnek be nyíregyháza néhány üzemében, gyárában, valamint a városközpont kereskedelmi egységeiben és több hivatalában - jelentették be pénteken megtartott sajtótájékoztatójukon a városi tanács és az 5-ös számú volán vállalat vezetői. az új tanévben a megyeszékhely több közép-fokú iskolájában is lépcsőzetesen kezdődik a tanítás. az együttesen több mint 6 ezer tanulót és dolgozót érintő intézkedésre azért került sor, mert a reggeli és a koradélutáni órákban nyíregyházán is nagy a zsúfoltság a tömegközlekedési eszközökön.

/folyt.köv./
17.39/ig.

-30-

1807

bb.46. /június 1-től: folyt/ig

a tájékoztatón a volán képviselői arról is szóltak, hogy a közeli napokban életbelépő menetrendet ezúttal első alkalommal a számítógép közreműködésével állították össze. az optimálisabb menetrend használatával a korábbival megegyező autóbuszparkkal 92 járáttal többet indíthatnak majd a nyíregyházi helyi közlekedésben. ennek hatására sor kerül új autóbuszvonalak kialakítására s a pontosabban szerkesztett menetrenddel sűrítik a megyeszékhely városközpontja és új lakónegyedek közötti autóbuszforgalmat.

/mti/

--

bb. 47.választási nagygyűlés orosházán /puja frigyos/

bty/rj kz hgy 1980. május 23.

nagy érdeklődéssel kísért választási nagygyűlést rendeztek pénteken az orosházi petőfi sándor művelődési házban. a himnusz elhangzása után szikszai ferenc, a hazafias népfront békés megyei bizottságának titkára köszöntötte a résztvevőket, majd puja frigyos külügyminiszter, békés megye 8.sz. választókerületének országgyűlési képviselőjelöltje emelkedett szólásra.

bevezetőben a felszabadulás óta eltelt időszak építő munkájának országos, békés megyei és orosházi eredményeiről szólt, majd arról beszélt, hogy szocialista építőmunkánk csak békés körülmények között lehet zavartalan. a feszült nemzetközi helyzet - hangsúlyozta - nem kedvez a szocializmus építésének. ezért a szocialista országok - közöttük hazánk is - mindent megtesznek és megtesznek azért, hogy a békés egymássaléltés követelményeinek megfelelő nemzetközi viszonyok alakuljanak ki.

a szónok ezután a nemzetközi helyzet utóbbi egy-két évben tapasztalható kiéleződésének okaival, következményeivel, a magyar népköztársaság ezzel kapcsolatos állásfoglalásával foglalkozott. ennek során hangsúlyozta: a mi véleményünk szerint a nemzetközi helyzet kiéleződésének az az alapvető oka, hogy az egyesült államok mértékadó vezető körei letértek a nemzetközi enyhülés vonaláról és szövetségeseikkel együtt a fegyverkezési verseny fokozását, a szocialista közösség, a varsói szerződéssel szembeni katonai fölény megszerzését tűzték ki célul.

/folyt.köv./

18.00 rj

-31-

1807

bb. 47. / választási... 1. folyt./nj

erre természetesen nincs lehetőség, a szocializmus, a haladás erői most már legalábbis egyenlők az imperialista, a tőkés országok erőivel, ez volt az alapja a hetvenes évek elején kezdődött enyhülésnek is, s mivel az erőviszonyok további, a szocializmus és a haladás javára történő változását a jövőben sem tudja semmiféle imperialista erőlködés megakadályozni, mi optimisták vagyunk: valljuk, hogy a helyzet kiéleződését előbb-utóbb feltétlenül az enyhülés újabb lendületének kell követnie.

e célt szolgáló külpolitikai törekvéseink fő irányvonala megegyezik a szovjetunió és a többi szocialista ország külpolitikai tevékenységének fő irányvonalával. mindenek előtt a szocialista közösség egységének erősítésére, a szovjetunióval, a szocialista országokkal való együttműködés bővítésére törekszünk. de fontos vonása külpolitikánknak a felszabadító mozgalmak támogatása, s a kapcsolatok további kiszélesítése a már felszabadult fejlődő országokkal. ugyanígy külpolitikánk fontos irányához tartozik a kapcsolatok ápolása, fejlesztése, a fejlett tőkés országokkal. a feszült nemzetközi helyzet még nem érezteti hatását kétoldalú kapcsolatainkban, s mi arra törekszünk, hogy ez a jövőben is így legyen.

puja frigyos beszéde után balogh lászló, a békési egyetértés termelőszövetkezet elnöke, békés megye 15.sz. választókerületének országgyűlési képviselőjelöltje többek között arról beszélt, hogy a mezőgazdaság szocialista átalakítását végrehajtó paraszt generációt egy képzetesebb, fiatalabb nemzedék váltotta, váltja fel, egyrésztől őrzi a tradíciókat, másrésztől bátran eredményesen alkalmazza az újat.

németh ferenc esztergályos a békés megye 9.sz. választókerületének képviselőjelöltje a város munkásságának, parasztságának életéről szólott, majd a város fejlődését méltatta. /mti/

18.10 nj

-32-

bb.48. az okortudományi társaság közgyűlése

t/ár/z/ig hgy 1980. május 23.

több mint 800 középiskolás vett részt a nemrégiben lezárult országos latin tanulmányi versenyen, amelyet hagyományosan az okortudományi társaság rendez az ókor művelődéstörténete, az európai kultúra több ezer éves nyelve iránt érdeklődő fiataloknak - hangzott el a társaság idei közgyűlésén, pénteken a tudományos akadémián. az egyesület elsősorban a tudományos kutatók tevékenységét hivatott támogatni, ám tagjai - tit előadóként - a közművelődési feladatokat is vállalnak. az elmúlt évi munkáról ritoók zsigmond főtitkár számolt be, külön kiemelve a tavaly szeptemberben budapesten lezajlott nemzetközi okortudományi kongresszust, ahol 450 szakember vitatta meg a tudomány új eredményeit.

ez alkalommal adták át a társaság kitüntető díjait is. a nemzetközi hírű tudósról, ábel jenőről elnevezett emlékérmet ferenczy endre kapta meg. a latin tanulmányi verseny első helyezettje tréfás myrtill, a budapesti dózsa györgy gimnázium tanulója lett.

a közgyűlésen kákosy lászló az egyiptomi vallás utolsó évszázadai címmel tartott előadást. /mti/

..-

bb.51. a meteorológiai intézet jelenti péntek este:

z/ig hgy 1980. május 23.

változékonyabb idő

várható időjárás az ország területére szombat estig. a déli, és dél-nyugati országrészben több, másutt kevesebb felhő lesz. főleg délen várható szórványosan előforduló zápor, zivatar. a szél időnként megélénkül. a legmagasabb nappali hőmérséklet 16-21 fok között. /mti/

..-
-33-

18.13/ig

bb. 49. az alkoholfogyasztás ártalmairól tanácskoztak kecskeméten

Lász/rj kz hgy

1980. május 23.

az alkohol egészségkárosító és személyiségromboló hatásáról tárgyalt pénteken kecskeméten a magyar orvosok tudományos egyesületeinek szövetsége /motesz/, valamint a család- és nővédelmi tudományos társaság délmagyarországi regionális szervezete. a tanácskozáson 11 előadás hangzott el a növekvő szeszital-fogyasztás ártalmairól, a serdülőkorú italozás veszélyeiről. mint az előadók hangsúlyozták, mértéktelenül sokat iszunk; az utóbbi tíz év alatt az egy főre jutó sürfogyasztás 59 literrel 86-ra, a tömény szesz-fogyasztás pedig 5,4 literrel 9,1-re nőtt, viszont három literrel csökkent a borfogyasztás. ez, abszolút alkohorra átszámítva - a csecsemőket is beleértve - 10,5 literes évi egy főre jutó fogyasztásnak felel meg. a statisztikai adatok szerint a családok fizetésük 25 százalékát költik szeszre, többet mint husra. a túlzott italozás következménye társadalmi gondot okoz a gyógyászatban, az ifjúságvédelemben és a munkahelyeken. jelenleg 17 ezer a veszélyeztetett gyermek az alkoholista családokban. elmondták azt is, hogy feltűnően nőtt a nők részaránya a rendszeres szeszfogyasztók között. ennek szomorú következménye, hogy nem képesek gyermekeik gondozására, nevelésére. a tudományos kutatások feltárták, hogy a terhesség alatt rendszeresen alkoholt fogyasztó nők körében gyakoribb a születési rendellenesség, csecsemők kisebb súlyúak, értelmi fejlődésben visszamaradnak. ugyanilyen káros a serdülőkorú alkoholfogyasztás, a fiatalok testi-lelki és szellemi kialakulását rombolja. legtöbb esetben az italozás az indítja a fiatalkori bűnözésnek és a garázdaságnak. ezért a tanácskozás résztvevői felhívással fordultak a szülőkhöz, nevelőkhöz és a társadalmi szervekhez, hogy ne tünjenek és ne segítsék a fiatalok alkoholfogyasztását. /mti/

--

bb. 50. budapestre érkezett az nszk gazdaságügyi minisztere

sl/rj pp hgy

1980. május 23.

dr. otto lambsdorff, a német szövetségi köztársaság gazdaságügyi minisztere, a két ország közötti kormány szintű gazdasági, ipari és műszaki együttműködési vegyesbizottság negyedik ülése alkalmából, veress péter külkereskedelmi miniszter meghívására pénteken budapestre érkezett. a vegyesbizottsági tárgyalások május 22-én, csütörtökön kezdődtek török istván külkereskedelmi miniszterhelyettes és dr. otto schlecht gazdaságügyi államtitkár vezetésével. /mti/

--

18.20 rj

-34-

bb.52. csehszlovák irodalmi est a radnóti színpadon

t/me/mm/rs/ig hgy

1980. május 23.

az élet, az öröm, a szépség nevében címmel csehszlovák irodalmi estet tartottak pénteken a radnóti miklós színpadon. a cseh és a szlovák irodalom napjai magyarországon elnevezésű rendezvénysorozatban a cseh és szlovák klasszikus és kortárs költők, írók műveit tolmácsolták csehszlovákiai előadóművészek közreműködésével. a három nyelvű előadás rendezője varsányi anikó, magyar szereplője béres ilona, csomós mari, mécs károly, szersén gyula volt. /mti/

--

bb.53. premysl strougal elutazott hazánkból

sc/pá/pp/ ig hgy

1980. május 23.

pénteken elutazott budapestről premysl strougal csehszlovák külkereskedelmi miniszterhelyettes, aki megtekintette a budapesti nemzetközi vásárt. vas jános külkereskedelmi miniszterhelyettesel áttekintették a magyar-csehszlovák kereskedelmi kapcsolatok helyzetét, az 1980. évi kereskedelmi jegyzőkönyv végrehajtásának menetét és eszmecserét folytattak a kölcsönös szállítások bővítésének lehetőségéről. /mti/

--

bb.54. hazaérkezett bécsből a szakszervezeti küldöttség

gg/ig hgy

1980. május 23.

pénteken hazaérkezett bécsből a magyar szakszervezetek küldöttsége, amely jakab sándornak, a szotfőtitkárhelyettesének vezetésével május 19-23. között az osztrák szakszervezeti szövetség /ögb/ baloldali blokkja meghívására hivatalos baráti látogatást tett ausztriában. a küldöttség ausztriai tartózkodása során a szakszervezeti baloldali blokk tevékenységével és aktuális célkitűzéseivel ismerkedett, majd jakab sándor baráti találkozó keretében tájékoztatta a szervezet aktivistáit hazánk jelenlegi politikai, gazdasági helyzetéről és a magyar szakszervezetek előtt álló feladatokról. a szot küldöttségét fogadta anton benya, az ögb elnöke is. /mti/

--

-35-

18.30/ig

pos 19 21

bb.55. filmkóktél a koreai népi demokratikus köztársaság nagykövetségén

t/jok/gg/ig hgy 1980. május 23.

kim jong szun, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövete a japánban élő koreaiak általános szövetségemegalakulásának 25. évfordulója alkalmából filmkóktélt rendezett a nagykövetségen, amelyen levetítették a „tüzijáték” című koreai filmalkotást. az eseményen megjelent politikai és társadalmi életünk több képviselője.
/mti/

-. -

bb. 56. befejeződött a varsói szerződés katonai tanácsának ülése
mi/rj pr hgy 1980. május 23.

1980. május 20-23. között a varsói szerződés szervezete 25. évfordulójának tiszteletére jubileumi ülést tartott moszkvában az egyesített fegyveres erők katonai tanácsa. az ülés munkájában a bolgár néphadsereg, a magyar néphadsereg, az ndk nemzeti néphadserege, a lengyel néphadsereg, a román szocialista köztársaság hadserege, a szovjetunió fegyveres erői és a csehszlovák néphadsereg küldöttsége vett részt.

a katonai tanács megvonta mérlegét annak a 25 éves tevékenységnek, amelyet az egyesített parancsnokság és a nemzeti parancsnokságok fejtettek ki a szövetséges hadseregek fejlesztése érdekében, s megjelölte az egyesített fegyveres erők további fejlesztését célzó, megfelelő intézkedéseket. egyhangulag helyeselte és támogatta a varsói szerződés tagállamainak egyeztetett külpolitikai lépéseit és azokat az újabb, nagy horderejű békekezdeményezéseit, amelyeket a politikai tanácskozó testület közelmúltban tartott varsói ülésén elfogadott nyilatkozat és felhívás tartalmaz.

a katonai tanács ülésén viktor kulikov, a szovjetunió marsallja, az egyesített fegyveres erők főparancsnoka elnökölt.

a katonai tanács tagjai megkoszorúzták a lenin mauzoleumot és az ismeretlen katona sírját.

a katonai tanács a testvéri barátság jegyében, a kölcsönös megértés és a szövetséges hadseregek közötti gyümölcsöző együttműködés szellemében ülésezett.

x x x
/folyt.köv./
19.20 rj

-36-

20³⁰
H

bb. 56. / befejeződött... 1. folyt./rj

csémi károly vezérezredes, honvédelmi minisztériumi államtitkár vezetésével pénteken hazaérkezett az a katonai küldöttség, amely moszkvában részt vett a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erők katonai tanácsának ülésén.
/mti/

-. -

bb. 57. a belföldi főszerkesztőség hírinek jegyzéke 14.00 órától zárásig

rj hgy 1980. május 23.

22. új típusú föld alatti berendezések
23. földtani kutatások
24. trethon ferenc
25. magyar-libiai együttműködés
26. várnai zseni
27. tudományos tanácskozás
28. rendőrségi felhívás
29. duna-menti kemping találkozó
30. olimpiai lottó nyereményei
31. az építésügyi vezetőutánpótlás-képzés
32. siremlékavatás
33. shankar-díjak
34. szakács ödön párizsba utazott
35. belsőépítészeti tárlat
36. üdvözlő távirat
37. víz- és csatornaművek rekonstrukciója
38. kisz küldöttség portugáliába
39. patay éva jubileumi kiállítása
40. együttműködési megállapodás
41. üzletkötések a bnv-n
42. anton jaumann budapesti látogatása
43. sárváriak nyerték a munkavédelmi versenyt

/folyt.köv./
21.15 rj

-37-

2120

bb. 57. / belföldi... 1. folyt./rj

- 44. településtörténeti konferencia
 - 45. hét ország kiállítása
 - 46. lépcsőzetes munkakezdés nyiregyházán
 - 47. választási nagygyűlés/puja frigyos/
 - 48. az okortodmányi társaság közgyűlése
 - 49. alkoholfogyasztás ártalmairól
 - 50. nszk gazdaságügyi miniszter
 - 51. időjárásjelentés
 - 52. csehszlovák irodalmi est
 - 53. premysl strougal elutazott
 - 54. hazaérkezett bécsből a szakszervezeti küldöttség
 - 55. filmkóktél
 - 56. befejeződött a varsói szerződés tanácsának ülése
 - 57. hírjegyzék
- /mti/

-. -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: izzák erika, dosztányi imre, halasi györgy

21.15 rj

-38-

21.15



bb. 58. közlekedési baleset a széchenyi rakparton

rj hgy

1980. május 23.

pénteken délután gábor piroska, 37 éves eladó, budapesti lakos személygépkocsijával a széchenyi rakpart 19. számú ház előtt figyelmetlen, gondatlan vezetés következtében egy tehergépkocsinak ütközött. a tehergépkocsi ezt követően két forgalmi okok miatt álló személygépkocsinak ütdött. a karambolnál gábor piroska könnyű sérülést szenvedett. a négy járműben jelentős kár keletkezett. a rendőrség folytatja a baleset vizsgálatát.

/mti/

-. -

- v é g e -

21.35 rj

21.35

-39-

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

600.008/K

Belföldi hírek

s z o m b a t

bb.1. élénk iparcikk, tüzelő- és építőanyag-kereslet

1/kf/gk/pp/ig hgy

1980. május 24.

az év első négy hónapjában a lakosság a tavalyinál többet - 100 forint készpénz bevételéből 70.88 forint helyett 72.19 forintot - költött áruvásárlásra. ez idő alatt a kiskereskedelem 102.5 milliárd forintos forgalmat bonyolított le, folyó áron 13.3 százalékkal, összehasonlítható áron pedig 1.1 százalékkal többet az egy évvel korábinál. a forgalom növekedési üteme meghaladja az idei tervezettet. legjobban, 18.2 százalékkal, az élelmiszerek és élvezeti cikkek, a legmérsékeltebben, 7.1 százalékkal, a ruházati termékek értékesítése növekedett.

a belkereskedelmi minisztérium értékelése szerint áprilisban magas volt, 27.6 milliárd forintot tett ki a forgalom, ezen belül is kiemelkedett a vegyes iparcikkek eladásának 20.6 százalékos növekedése.

/folyt.köv./

-1-

62